

H 民间文化达人

60后戏迷林日健 老物件为琼剧存档

海南 60后琼剧迷林日健,从爱看戏、听戏,到有意识收集有关这一古老剧种的老物件,屈指算来,已有20个春秋。透过他所珍藏的那些琼剧文本、图片、音频和视频资料,依稀可以触摸琼剧的荣光过往。

林日健祖籍文昌会文,曾在琼海打拼,现居海口,开过音像店,卖过涂料,能熟练地使用电脑,通过网络与同好者交流,并以微信公众号发文和编写资料的方式传播琼剧的历史文化。今年5月,海南省琼剧研究传播中心聘请他为资料部主任。

文/海南日报记者 陈耿 通讯员 吴钟灯



林日健与中国戏剧“梅花奖”得主林川媚女士的合影。林日健 提供



林日健收藏的部分琼剧音频和视频作品。

小老板结识琼剧“大咖”

《梁山伯与祝英台》《王桐香告御状》《孔雀东南飞》《红叶题诗》《秦香莲》《搜书院》……一张张刻录着传统琼剧经典唱腔的黑胶唱片,有的问世已经超过一个甲子的光阴,放进多次维修的唱机,依然能够领略到老艺人的唱功,把人的思绪带回旧日时光,遥想琼剧的高光年代。

由于担心小孙子“搞破坏”,2年前,林日健曾在小区里另外租了一间小公寓,开了一间面积不过15平方米的“琼州乡土艺苑收藏馆”,那里除了一张沙发床和一张电脑桌,摆满了干燥箱、书柜、音响和电脑,空间逼仄,但却是他喝茶、听戏的个人世界。

后来,为了与更多戏迷和藏友交流,他又租了一处更大的房子,才勉强将所有藏品陈列出来。林日健的琼剧老物件逐渐吸引了业界和学界的关注,纷纷慕名前去参观交流或查阅资料。

生于1960年代初的林日健,十几岁时就喜欢上了琼剧,尤其喜欢名伶陈华、林道修和红梅的精彩演出,总是反复收听或播放他们的经典唱腔、唱段。

20世纪90年代初,他在文昌县城开了一家音像商店谋生,以经营琼剧磁带、录像带为主,后来与海南省琼剧院琼花音像服务公司合作,有机会在海口认识了陈华、红梅和王英蓉(均已故)等琼剧界名角。

“当时,面对琼剧表演名家,我内心除了由衷的敬仰外,免不了请教许多琼剧问题。”林日健说,他们没有想象中的名人架子,也没有故作深沉,这让他更加喜欢琼剧,成为一名真正的戏迷,并愿意为琼剧事业尽自己的绵薄之力。

在琼海塔洋培育新人

再后来,林日健从文昌去琼海打拼后,发现当地的塔洋镇竟然是琼剧前辈符赛玉、郑长和、吴桂喜、陈华、王英蓉、李桂琴等人的家乡,第27届中国戏剧梅花奖获得者、海南省琼剧院一团团长符传杰也是塔洋人。于是,林日健便在空余时间搜集、整理有关塔洋的琼剧史料,还与当地戏迷一起创办了塔洋琼剧协会,编写乡土教材,传播琼剧文化。

2011年,林日健加入了海南省乡土文化研究会。该会是海南省较大的民间组织之一,全省会员最多时有两千多人,研究会在琼海市嘉积镇前进街设有编辑部。林日健作为研究会的常务理事及会长助理,负责民间琼剧资料的收集、整理工作。他建议并参与编撰了琼海琼剧史料《海南琼海演艺家传略》书稿。他们经过三年深入民间进行艰苦细致的查访、挖掘,一共搜集了琼海籍海内外(包括表演、编剧、作曲、舞美)自清代至今的140

多位琼剧名家的生平资料。

林日健在琼海做的一件事,至今仍为当地人所记念。

2014年,恰逢已故琼剧表演艺术家陈华先生诞辰90周年,林日健萌发了通过创建“塔洋陈华琼剧学园”来向陈华致敬的念头,得到了当地父老和有志之士的支持。同年11月初,“塔洋陈华琼剧学园”正式开园招生。

2017年7月12日至7月17日,已经退休的琼剧表演艺术家黄庆萍女士受海南省戏协委托,陪同学园的陈春霞和王茜两位小学生,赴浙江绍兴嵊州市参加第二十二届中国少儿戏曲小梅花荟萃活动,双双荣获“小梅花”金奖。此后,学园又有3位小朋友获得“小梅花”金奖殊荣。

老物件价值在金钱之外

林日健收藏琼剧老物件的行动始于2003年,迄今已有20年。

从2003年起,周末或假日一有空闲,林日健就到海口各个古玩场所溜达,看见一些琼剧老物件,都会买下来,包括老唱片、老剧本、老磁带和CD、VCD、DVD光碟,以及一些琼剧史籍、刊物和海报等,总数不下千件,不少物件还是新加坡、马来西亚和泰国等地出品的。

“之所以想收藏这些东西,主要是因为看到传统琼剧存档史料屈指可数,目前在海南也找不到一家专门归置琼剧资料并对外开放的场馆,让人揪心。”林日健对记者说。

前年,林日健通过网络,从一位福建藏友那里交流到了海南首部琼剧电影《红叶题诗》的7张剧照,多数从未在海南本地出现过,颇为珍贵。这部由珠江电影制片厂和香港新联影业公司联合摄制、中国电影公司发行的琼剧电影艺术片,1962年问世后,在海内外琼籍乡亲中反响良好。次年,新加坡文化生活出版社为此还专门出版了一本推介它的18页的小书,该书也为林日健所收藏。

琼剧理论专家、国家二级作曲家周庆辉先生(2021年病故),早在20世纪80年代就完成了《琼剧志》(现更名为《琼剧纪略》,计划今年再次校勘后正式出版)的初稿。为了弄清《红叶题诗》唱词中到底是“一叶丹”,还是“一片丹”,他曾专门登门拜访林日健,查找了老唱片和老剧本上的台词,发现既有“愿结同心一片丹”,也有“却爱天涯一叶丹”的唱词,先后出现,并没有孰对孰错之分,后人的传唱也没有出错。

在周庆辉看来:“通过琼剧史料、老剧本、老唱片等具有文献价值的介质,可以知晓琼剧的发展、兴替和成就,它们的文化、历史价值不可小觑。”

林日健还收藏了《三看御妹》《丘濬



林日健收藏的琼剧剧本刻本内页。



林日健收藏的部分琼剧剧本。



1991年,林日健与琼剧表演艺术家陈华先生和红梅女士的合影。

林日健 提供

变奏》《秦香莲后传》《知府丢官救婵娟》等30余份音乐曲谱。面对这些曲谱,周庆辉认为,琼剧是海南母体文化的载体和品种之一,其声腔是最具本土民族特色的曲调群,借助曲谱,结合磁带、唱片和光碟存下来的声音资料,可以更真实、更生动地传承琼剧的传统唱腔艺术。

20年来,林日健的兴趣、爱好除了听戏、看戏,就是不断搜集这些与琼剧相关的老物件,手上几乎没有闲钱,尤其是2016年单独租房放置这些藏品之后。2020年,有人愿意出高价,悉数买下他的琼剧老物件,想进一步炒作,赚取更高利润。林日健知道对方的真实动机之后,断然拒绝了,因为他想让这批东西集中留在海南,发挥它们的作用,为琼剧事业作贡献,不想分散到各个藏家手中,更不愿它们离开本土。■